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                                                      φωτογραφία από Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο 

                                        Ηλεκτρονική διεύθυνση: https://pixabay.com/el/images/search/european%20union/              

 

ΚΕΙΜΕΝΟ  

Μία Ευρώπη «σκληρόκαρδη» 

«Η Ευρώπη είναι μία σκέψη που πρέπει να γίνει συναίσθημα» είχε γράψει τον περασμένο Σεπτέμβρη σε 

άρθρο του στη γερμανική Frankfurter Allgemeine Zeitung ο φρόντμαν1 των U2, Μπόνο. Λίγους μήνες μετά, 

ένας αξιωματούχος στα υψηλά κλιμάκια των ευρωπαϊκών θεσμών, ο Μαργαρίτης Σχοινάς υιοθετούσε, στο 

πλαίσιο του Οικονομικού Φόρουμ2 των Δελφών, τη φράση αυτή, με την παραδοχή πως η Ευρώπη έχει γίνει 

υπερβολικά τεχνική και οπωσδήποτε χρειάζεται περισσότερη «καρδιά» για να γίνει ξανά ελκυστική στους 

πολίτες της. 
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Αρχικά,  η σημερινή Ε.Ε. «γεννήθηκε» ως ΕΚΑΧ (Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα) σε μία Ευρώπη 

που βρισκόταν σε αστάθεια από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Εξελίχθηκε σε ΕΟΚ. Στη συνέχεια σε Ευρωπαϊκή 

Ένωση των λίγων, έπειτα, των περισσότερων. Ακόμα όμως η μετατροπή της σε Ευρώπη των πολλών 

παραμένει το ζητούμενο. Ως εγχείρημα σε εξέλιξη, λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς «μεγάλωνε», 

μάθαινε. Και παρότι αναπόφευκτα, αν όχι επιβεβλημένα, τα λάθη, τα κενά  οι παραλείψεις και γενικά ό,τι  

συνάπτεται 3 της εξελικτικής αυτής διαδικασίας, φαίνεται πως της στοίχισαν ακριβά.  

«Η Ευρώπη έχει καρδιά, αλλά είναι αυτό που λέμε στα ελληνικά ‘σκληρόκαρδη’. Είναι σκληρή απέναντι 

στα  συναισθήματα που εκφράζουν οι λαοί», αναφέρει ο Αλέκος Αλαβάνος,  ο οποίος έδωσε το «παρών» 

στα έδρανα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου με θητεία 23 χρόνων. «Αυτό είναι ένα γεγονός που έχει 

οδηγήσει σε ένα φαινόμενο αμφισβήτησής της, όπως προσθέτει.  Η μία άποψη ήταν να μπούμε μέσα στις 

τότε ευρωπαϊκές κοινότητες – ήταν και πλειοψηφική – αλλά υπήρχε και μία ισχυρή μειοψηφική άποψη που 

εκφραζόταν από πολλούς η οποία ήταν αντίθετη». 

«Με το πέρασμα του χρόνου, η λειτουργία των θεσμών απέκτησε ιδιαζόντως4 τεχνικό χαρακτήρα και 

παραμερίστηκαν οι κλασικές ευρωπαϊκές ιδέες. Μοιάζει σαν να έχει μπει στον αυτόματο πιλότο το 

σύστημα», λέει η Μαριέττα Γιαννάκου, ευρωβουλεύτρια την περίοδο 2009 – 2014. 

«Υπάρχει μία κάμψη του ενθουσιασμού και εμπιστοσύνης για την Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια, 

όσο κάνουμε σύγκριση με τα δεδομένα προ κρίσης ή με τα δεδομένα προηγούμενων δεκαετιών. Είναι 

σαφές πως ο δείκτης εμπιστοσύνης στην Ε.Ε και τους θεσμούς συνδέεται πολύ ισχυρά με τις κρίσεις που 

διέρχονται οι επιμέρους χώρες της Ε.Ε – και οι κρίσεις της Ευρωζώνης ήταν ένα πολύ ισχυρό πλήγμα στην 

εμπιστοσύνη προς τους ευρωπαϊκούς θεσμούς», επιβεβαιώνει ο Γιώργος Παγουλάτος, Καθηγητής 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής και Οικονομίας στο Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών του 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, εξηγώντας πως, σύμφωνα με το Ευρωβαρόμετρο του Φθινοπώρου, 

η χώρα στην οποία καταγράφεται ο χαμηλότερος δείκτης εμπιστοσύνης στην ΕΕ είναι η Ελλάδα  ̶  

ακολουθούμενη από τη Βρετανία, την Τσεχία, τη Γαλλία, την Ιταλία  ̶ επισημαίνοντας, ωστόσο, ότι όπου 

γίνεται αυτό, καταγράφεται χαμηλός δείκτης εμπιστοσύνης και στους εθνικούς θεσμούς.  

Ωστόσο, η βαθιά απογοήτευση των πολιτών δεν συνεπάγεται απόρριψη της Ευρώπης. Όποιος δει τα 

στατιστικά στοιχεία, κατανοεί πως ακόμη και σε χώρες όπως η Πολωνία και η Ουγγαρία που παρά τη 

δυναμική των ακροδεξιών κομμάτων, οι δείκτες εμπιστοσύνης στην Ε.Ε παραμένουν υψηλοί. Όπως 

σημειώνει ο κ. Παγουλάτος, σε όλες τις χώρες της Ε.Ε, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων με τη 

χαμηλότερη εμπιστοσύνη, κατά μέσον όρο το 70% των πολιτών αισθάνεται πολίτης της Ε.Ε ενώ η 

πλειοψηφία των πολιτών τάσσονται υπέρ της παραμονής της χώρας τους τόσο στην Ε.Ε όσο και στην 

Ευρωζώνη.  
Κατερίνας Αγριμανάκη  (Διασκευή) 

                                                                                                           Ηλεκτρονική διεύθυνση:  https://www.cnn.gr/ekloges/story/172711/eyroekloges-2019- h-koposi-tis- 

                                                                                                                                                                                    eyropis-kai-oi-kindynoi-toy-diogkoymenoy-eyroskeptikismoy 

Ημερομηνία ανάρτησης: 13 Απριλίου 2019 
 3. συνδέεται 4. εξαιρετικά                                                                                                                                                             Ημερομηνία λήψης αρχείου: 23 Μαρτίου 2020 
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   ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΜΟΡΦΗΣ 
 

 
 

 
 

1.1.  Ο τίτλος του κειμένου είναι κυριολεκτικός ή μεταφορικός;  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
 
1.2. Να επιλέξετε μια άλλη πρόταση ή φράση του Κειμένου  που θα μπορούσε να αποτελέσει τον τίτλο 

του κειμένου. Να δικαιολογήσετε με συντομία γιατί επιλέξατε τη φράση αυτή.     
 
1.3. Να ονομάσετε έναν τρόπο πειθούς και το αντίστοιχο μέσο πειθούς που χρησιμοποιεί στο Κείμενο η 

συγγραφέας, για να μας πείσει ότι η Ευρώπη «έχει καρδιά αλλά είναι σκληρόκαρδη». Να 
αναφερθείτε σε συγκεκριμένο απόσπασμα του κειμένου. 

 
1.4. Ποιος είναι ο κατεξοχήν κειμενικός τύπος στο συγκεκριμένο κείμενο; Nα δικαιολογήσετε  
        την απάντησή σας με δύο (2) παραδείγματα.  
 
1.5. Η τελευταία παράγραφος του Κειμένου («Ωστόσο, η βαθιά… και στην Ευρωζώνη.») δεν έχει πρόταση 
        κατακλείδα. Να γράψετε μια δική σας πρόταση κατακλείδα που να ταιριάζει με τη συγκεκριμένη 

παράγραφο. 
 
1.6. Αφού διαβάσετε το πιο πάνω κείμενο: 
        α) να εντοπίσετε και να υπογραμμίσετε τις δευτερεύουσες αναφορικές προτάσεις, 
        β) να τις τοποθέτησε στον κατάλληλο από τους παρακάτω πίνακες (δύο τουλάχιστον από κάθε είδος) 
        και γ) να γράψετε τον συντακτικό τους ρόλο. 
 

Ι. Επιθετικές αναφορικές προτάσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΙΙ. Ελεύθερες ονοματικές προτάσεις 
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ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ 

ΙΙΙ. Ελεύθερες επιρρηματικές προτάσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

1.6. Να γράψετε ένα συνώνυμο για την καθεμιά από τις ακόλουθες λέξεις (με βάση τη σημασία που έχουν  
οι λέξεις στα κείμενα): αμφισβήτησης, μετατροπή. 

 
1.7. Να γράψετε ένα αντίθετο για την καθεμιά από τις ακόλουθες λέξεις (με βάση τη σημασία που έχουν  

     οι λέξεις στα κείμενα): αστάθεια, εμπιστοσύνης. 
 

 

 

 

2.1.  Να συνεχίσετε τη φράση: «Ωστόσο, η βαθιά απογοήτευση των πολιτών δεν συνεπάγεται απόρριψη  

        της Ευρώπης», γράφοντας ένα επιχειρηματολογικό κείμενο, με αφορμή το πιο κάτω σκίτσο. 

(Έκταση: 70 - 100 λέξεις)  

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

                                                                    Ηλεκτρονική Διεύθυνση: https://www.efsyn.gr/nisides/kare-kare/110263_mia-pikri-glykia-eyropi 

                                                                                                                                                                               Ημερομηνία ανάρτησης: 13/05/2017 

                                                                                                                                                               Ημερομηνία λήψης του αρχείου: 24/ 03/2020                                                                                                                                                                          

 

https://www.efsyn.gr/nisides/kare-kare/110263_mia-pikri-glykia-eyropi


ΥΠΠΑΝ                    ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                             ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2019-2020 
 

ΕΝΩΜΕΝΗ ΕΥΡΩΠΗ-ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ -5 
 

2.2. Να γράψετε ένα άρθρο για το περιοδικό του σχολείου σας, όπου να παρουσιάζετε δύο (2) 

σύγχρονα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Eυρωπαίοι πολίτες και να εξηγείτε με ποιους δύο (2) 

τρόπους η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί  να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τα συγκεκριμένα προβλήματα.  

(Έκταση: 250 - 300 λέξεις) 

 


